

您所在的位置: 首页 >> 政治史 >> 政治制度史

弄清说透中国政治模式对世界政治文明的贡献

作者: 翁杰明 发布时间: 2009/06/15 来源: 新华文摘

今年是新中国成立60周年。60年来特别是改革开放以后,党领导人民不断探索中国特色社会主义道时,也创造了原则性、全面性、衡定性相统一的政治模式。以往我们分析中国政治模式,主要强调

"符合中国国情",较少从世界范围进行比较。即便作一些横向评价,主要也是针对经济模式。事深刻变化,而且从许多方面体现了世界政治发展的根本规律与趋势,展示了人类社会解决重大政治问题究。今天,面对经济全球化、信息一体化的新形势,越来越多的社会成员习惯于以更宽的视角分析、评界政治文明的贡献,有助于大家特别是党员干部提高政治辨别力,增强自豪感,坚定走中国特色社会主

中国政治模式正在回答世界政治发展需要解决的一系列重要问题

中国政治模式是中国共产党人遵循马克思主义的基本政治原则,结合中国的具体国情,汲取中国政治发展的科学经验,同时主动研究人类社会基本发展规律,特别是世界范围内出现的新情况新变化,集的综合体系。这一模式具有鲜明的特性。原则性:任何时候都是坚持中国特色社会主义政治发展道路,持以实践作为检验真理的唯一标准。全面性:总是把现代社会涉及政治发展的重要领域、重要环节作为而是把社会效果、经济效果、政治效果统筹考虑。衡定性:始终注意与时俱进,激发全社会的生机与活以造成社会动荡、影响民众的根本利益为代价。同时,越来越注意通过制度化、规范化、程序化、保持

最初选择这种模式,当然是为了走一条适合中国现代化建设的道路。随着中国经济社会快速发展,们越来越深切地认识到:中国的政治模式在解决自身问题的同时,正逐步回答世界政治发展需要解决的

原则性、全面性、衡定性相统一的政治实践

近代社会以来,以西方国家为主探索的现代化模式,曾经大大促进经济社会发展,但也出现了许多如何科学处理民主与效率、政党竞争与保障各方民众的利益、民主形式单一性与多样性、保持民族特性实际问题、间接民主与直接民主之间的关系,成为许多国家需要不断思考、寻求答案的重大问题。在改管依然存在需要不断完善的地方,有些良好的功能还有一个逐步显现的过程,但确实对不少问题提供了建设。这类实践至少体现在以下方面:

1. 广泛吸收民意与注重集中落实相结合的组织原则

具体而言就是指经过制度化、规范化、程序化的民主集中制。民主集中制既是党,也是国家政权机 大问题的决策一般都要经过比较严密的民主程序。特别是选拔干部时,自下而上的民主程序达十几项之

实行民主集中制,通过固定的程序,听取各方的意见,融合各方的智慧,发挥民主的作用;然后将

志,依靠严密的组织体系集中贯彻实施。此次世界范围内的金融危机爆发后,不少国家议而不行或者行决策,在不长的时间里产生比较明显的效果,引起许多国家的关注与思考。显然,中国实行的民主集中多国家民主的低效。

2. 执政党与参政党相互合作、相互监督、相互统一的政党制度

这个政党制度就是共产党领导的多党合作制,多党合作制是中国的一种创举。这种多党合作制一旦显的优越性。第一,体现了与党员人数、执政地位相一致的执政党的主导性。第二,既维护了多数,又利益。各民主党派都代表一个或若干个群体,必须考虑各民主党派和相关群体的利益,贯彻同盟者利益决策,避免失误。各民主党派提出的许多意见建议被执政党认真采纳,对执政党在决策与实际工作中避经引起许多国家的关注。它不属于竞争性的政党关系,又能使执政党在许多方面受到监督。同时,由于的政党体制更能体现各类群众的整体利益。

3. 投票式民主和协商式民主相结合的民主形式

许多国家主要运用投票式民主。中国在决策、干部选拔过程中也越来越多地采用"一人一票"的无名差额选举等等,但不是单纯运用投票式民主,还要运用由各党派、人民团体和各界人士通过沟通协调。

各级人民政治协商会议是专门履行协商式民主的机构,但协商式民主的运用范围远远超过政协组织前,都要广泛地听取意见,进行协商。两种民主形式越来越多地交叉使用,体现了民主的多样性,更符容易产生的生硬,尽可能减少选举式民主对少部分人利益的影响,甚至是损害。民主的本质是体现大多成票达到51%选举就能够获胜,那49%的人的利益与意愿怎么考虑呢?在选举之前,通过协商沟通,采纳率达到80%,甚至90%,这样更有利于社会的和谐。

4. 总揽全局与各司其职相结合的政权运行体制

中国的政权运行,不同于西方的三权分立或其他相应的模式。在中国的组织框架中,党总揽全局、院、检察院各司其职。

依据国家的根本政治制度,权力机构为各级人民代表大会,实行议行合一。政府及法院、检察院由机关外,依据基本政治制度,产生由各党派、人民团体、各界人士组成的协商机构——中国人民政治协依据宪法、法律以及有关章程的规定,各自行使自身的职能。执政党则在宪法、法律规定的范围内,对行总揽与协调。总揽主要体现在重大方针、政策的指导,重要干部的推荐,而不是包办代替。即便指导府、政协意见,充分体现民意的基础上。执政党不仅要尊重权力机构与协商机构依照法律、章程设定的果。